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ESERCIZI fine modulo HSOLUZIONI

1, 3, 4, 6, 7, 9, 10 2, 5, 8

DOMANDE A RISPOSTA APERTA	

1. Spiega il significato e la composizione delle seguenti voci dello stato patrimoniale:
a. Impieghi     b. Passività correnti     c. Risconti

QUESITI A SCELTA BINARIA		

1. Abbina i seguenti elementi alla caratteristica appropriata:
a. costi fissi  –  b. costi variabili

1. Costi del personale a tempo indeterminato
2. Derrate alimentari
3. Costi di pubblicità
4. Premio assicurativo per incendio e furto
5. Provvigioni alle AdV

6. Affitto dei locali della struttura
7. Utenze
8. Prodotti da bagno per hotel
9. Materiale di pulizia

10. Tasse

a. ....................................................     b. ....................................... 

ESERCIZI DI COMPLETAMENTO	

1. Inserisci i termini mancanti scegliendo tra quelli sottoelencati (attenzione ai distrattori):

Lo strumento per calcolare la ..................................... di un’azienda è il ............................., che è il punto in cui i ricavi 

....................................... i costi. Oltre questo punto l’impresa realizza ........................... . La redditività si può rappre-

sentare con un ............................................, che riporta sull’asse delle ................................. la produzione, sull’asse 

delle ................................................. costi e ricavi. La quantità di prodotto che si realizza in quel punto è detta 

quantità di ................................. Se la produzione è .................................. a questa quantità, l’impresa avrà costi totali 

............................. ai ricavi.

diagramma – profitti – superiori – produzione – redditività – BEP – superano – perdite – 
equilibrio – uguagliano – disegno – inferiore – capacità – ascisse – ordinate

ESERCIZI DI APPLICAZIONE

 Analisi patrimoniale ed economica
a. Determina a quale titolo e con quale importo sono registrati al 31/12 dell’anno di competenza:

– un contratto di leasing operativo sottoscritto da un B&B l’1/6 per 1.500 €, con pagamento il 31/5
dell’anno successivo;	  

– un contratto annuale stipulato da un hotel con un’agenzia di vigilanza il 30/9 per un importo
di 3.600 €, con pagamento immediato.

b. Calcola la quota di ammortamento di un bene del costo storico di 30.000 €, 	per la durata di 4 anni.

c. Un ristorante applica un prezzo medio di 40 € a pasto. Il proprietario sostiene i seguenti costi unitari:
– acquisto alimenti 15 €; refrigerazione e cottura 2 €; altre spese 3 €

Gli altri costi sono così ripartiti:

– personale di cucina e di sala 140.000 €; utenze varie 90.000 €; locazione 47.400 €

Quanti pasti al giorno occorrerà vendere, in media, per raggiungere il punto di equilibrio?

redditività BEP

uguagliano profitti

diagramma

ordinate

equilibrio

ascisse

inferiore

superiori

rateo passivo di 875 €

risconto attivo di 2.700 €

7.500 €

38

3 punti per ogni risposta

0,5 punti per ogni risposta

0,5 punti per ogni risposta

3 punti

3 punti

1 punto

4 punti

max 9 punti .........

max 5 punti .........

max 5 punti .........

max 11 punti .........

Totale 30 punti ......
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Griglia di valutazione 

max 30 punti

p. 30  Ottimo

p. 27-29 Distinto

p. 24-26 Buono

p. 21-23 Più che sufficiente

p. 18-20 Sufficiente

p. 15-17 Scarso

< p. 15  Gravemente insufficiente


